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4. Sachsen-Meiningen-Hildburghausen (2500qkm, 270000
Einw., 108 auf 1 qkm; Landwirtschaft, Industrie): Meiniugen (15,
Glasbläserei), Hildburghausen, Sonneberg(15, Spielwaren, Schiefer-
tafeln), Saalfeld (Kampf 1806);

5. Sachsen-Altenburg (1300qkm, 210000 Einw., 161 auf
1 qkm; vorzüglicher Ackerbau, gute Viehzucht): Altenburg (40).

IV. Die 7 Fürstentümer.
1. Schwarzburg-Rudolstadt (940qkm, 96000 Einw., 102 auf

1 qkm): Rudolstadt (23), Frankenhausen (Kamps 1525, Kyffhäuser);
2. Schwarzburg-Sondershaufen (860 qkm, 85000 Einw., 89

auf 1 qkm): Sondershausen (8);
3. Reuß ältere Linie (320 qkm, 70000 Einw., 219 auf 1 qkm):

Greiz (23, Wollindustrie);
4. Reuß jüngere Linie (830 qkm, 145000 Einw., 175 auf

1 qkm): Gera (50, Woll- und Lederfabriken);
5. Lippe (1200 qkm, 145000 Einw., 120 auf 1 qkm): Detmold

(13, Ziegeleien), Grotenburg mit Hermannsdenkmal;
6. Lippe-Schaumburg (340 qkm, 45000 Einw., 132 auf lqkm):

Bückeburg (6), Steinhuder Meer;
7. Waldeck (1100 qkm, 60000 Einw., 55 auf lqkm): Arolsen

(3), Pyrmont (Bad).
V. Die 3 freien Reichsstädte.
1. Hamburg (420 qkm, 900000 Einw., 2143 auf lqkm): Ham-

bürg (805, Hamburg-Amerika-Linie, Schiffswerften, I. Hafen des Fest-
landes, Freihafen, deutsche Seewarte), Kuxhaven (11, Hafen für die
großen Dampfer, Hochseefischerei), Insel Neuwerk;

2. Bremen (260qkm, 270000 Einw., 1040 auf lqkm): Bremen
(215, Norddeutscher Lloyd, I. Auswandererhasen, Zigarren), Bremer-
Häven (25, Hafen für die großen Lloyddampfer);

3. Lübeck (300 qkm, 110000 Einw., 366 auf lqkm): Lübeck
(90, früher I. Hansestadt; Trave auf 8 m vertieft), Travemünde.

VI. Das Reichsland Elfaß-Lothringen (14500qkm, 1,8 Mill.
Einw., 124 auf lqkm, 3/4 kath.; Wein, Hopfen, Tabak, Viehzucht, In-
dustrie, Handel), a) Elsaß: Mülhausen (95, Baumwollindustrie),
Kolmar (40), Rappoltsweiler (Wein); Straßburg (170, IL, Münster,
Festung), Weißenburg und Wörth (Kampf 1870), b) Lothringen:
Metz (60, Festung, Kampf 1870), Diedenhofen (Festung).

Deutschland hat 540000 qkm und 62 Mill. Einw., Preußen allein
350000 qkm und 38 Mill. Einw.. Letzteres umfaßt also 7/n der Fläche
und fast 2/3 der Bewohner des Deutschen Reiches: Die Größe und
Einwohnerzahl Preußens gewährleistet die Einheit des viel-
gestaltigen deutschen Staatenbundes.


